



平凡岁月暖人心

——记无偿献血金奖获得者石建华

高强度的体力劳动,还要承担着一定的安全风险。但石建华从未抱怨过,他深知这份工作的来之不易,总是踏踏实实、任劳任怨地完成每一项任务。在煤矿工作的那些年里,他养成了坚韧不拔、勇于担当的品格,也体会到了底层劳动者的艰辛。他和工友们互帮互助,在井下相互照应,一起面对工作中的困难与挑战,结下了深厚的情谊。“在煤矿上,只有大家齐心协力,才能平平安安完成工作。”石建华说,那段一起吃苦、一起奋斗的日子,让他更加深刻地理解了“团结互助”的意义。

然而,随着时代的发展,煤炭行业逐渐走向低迷。四五年前,由于煤矿不景气,企业效益下滑,工资发放也变得不稳定。为了维持家庭生计,石建华不得不放弃了从事多年的煤矿工作,走出矿井,开始自己谋求生路。由于没有一技之长,他就从最基础的体力活做起,清理建筑垃圾、搬砖卸瓦、安装路灯、装卸货物……只要是能挣钱养家的体力活儿,他都来者不拒。每天天不亮,他就背着工具包出门,骑着摩托穿梭在平定的大街小巷,哪里有活儿干,哪里就有他的身影。夕阳西下,他拖着疲惫的身躯回家,浑身沾满了灰尘和汗水。

尽管生活拮据、工作辛苦,但石建华心中的那份善意从未改变。2006年夏天,一次偶然的机会,让他与无偿献血结下了不解之缘。当时,石建华去医院体检,在医院的走廊里,他看到了关于无偿献血的宣传海报和宣传册。海报上“无偿献血,拯救生命”的字样,深深触动了他。他上前仔细阅读宣传册,了解到无偿献血是一项公益事业,一袋400毫升的血液,就可以救助好几个人的生命,而且无偿献血不仅对身体没有伤害,还能帮助他人,传递温暖。

“看到那些宣传内容,我心里一下子就受到触动。我想,自己虽然没什么本事,不能给别人提供多大的帮助,但献血是一件力所能及的事,既能帮助那些急需用血的人,又不影响自己的身体,何乐而不为呢?”石建华说,当时他没有丝毫犹豫,就决定加入无偿献血的队伍。体检合格后,他第一次伸出了手臂,捐献了400毫升血液。当看着自己的血液顺着导管流入采血袋,想到这袋血液即将挽救一个陌生人的生命时,石建华的心里充满了成就感和自豪感,“那种感觉,自己比自己挣了钱还要开心。”

从那以后,石建华就把无偿献血当成了自己生活中的一部分,只要身体条件允许,只要到了献血间隔期,他都会骑着摩托从石门口村一路赶到市中心血站或者是无偿献血点,默默地捐献自己的热血。有时候,他刚干完重活,身体疲惫不堪,但想到那些急需用血的患者,他还是会坚持去献血。

二十年来,石建华从未间断过无偿献血。寒来暑往,春

热血坚守铸大爱

——记无偿献血金奖获得者石建华

去秋来,他的身影始终出现在无偿献血的队伍中。他不仅自己坚持献血,还积极向身边的人宣传无偿献血的知识和意义,鼓励他们加入到无偿献血的公益事业中来。“我经常跟我的工友、邻居们说,无偿献血是一件积德行善的事,能帮助别人,也能让自己的人生更有意义。”石建华说,虽然有些人对无偿献血存在误解,担心献血会影响身体健康,但他总是耐心地给他们讲解无偿献血的科学知识,用自己的亲身经历告诉他们,献血不仅对身体无害,还能促进血液循环,有益身体健康。

功夫不负有心人,在石建华的影响下,他身边的一些工友和邻居也开始加入无偿献血的队伍。他们和石建华一起,用自己的热血为他人送去生的希望,用实际行动传递着温暖与爱心。二十年来,石建华累计无偿献血81次,但他自己却记不太清楚了,一张张无偿献血证书,一个个荣誉奖章,见证了他多年来的坚守与付出。他先后获得了两次无偿献血金奖、一次银奖和两次铜奖。这些荣誉,是对他无私奉献精神最好的肯定,也是他公益之路最美的见证。

生活总是充满了意外与惊喜,善良的付出,总会在不经意间得到回报。2025年4月,石建华的父亲突然因病住院,病情危急,需要紧急输血。看着躺在病床上虚弱的父亲,石建华心急如焚,他赶紧去医院的血库咨询用血事宜。让他没想到的是,由于他多年来一直坚持无偿献血,根据国家相关政策,他的家人可以享受免费用血的待遇。“当时医生告诉我,因为我积极参与无偿献血,父亲用血可以不用花一分钱。听到这个消息,我心里又感动又欣慰。”石建华说,那一刻,他更加深刻地体会到了“赠人玫瑰,手有余香”的含义。自己多年来的无私付出,在关键时刻,不仅帮助了别人,也惠及了自己的家人。

在父亲住院治疗期间,石建华一边悉心照料父亲,一边继续坚持无偿献血。他说,父亲的病情让他更加明白,生命是多么脆弱,血液对患者来说是多么重要。“我多献一袋血,就可能多挽救一个人的生命,多给一个家庭带来希望。”在他的精心照料和医院的全力救治下,父亲的病情逐渐好转,慢慢康复出院。如今,父亲的身体已经基本恢复,能够正常生活。看着父亲健康的笑容,石建华心里充满了幸福。他说,只要父亲身体健康,自己再苦再累都值得。

石建华的故事,就像一束光,照亮了我们前行的道路;他的精神,就像一股暖流,温暖着我们每个人的心田。他是一位普通的体力劳动者,却是一位不平凡的公益践行者。他用自己的人生经历告诉我们,平凡的人也可以有伟大的坚守,平凡的生活也可以绽放出绚丽的光彩。

如今,48岁的石建华依然在无偿献血的道路上坚定地前行着。他说,只要自己的身体条件允许,他就会一直坚持下去,直到不能献为止。他也希望能带动更多的人一起参与公益事业,让更多的人加入到无偿献血的队伍中来,用滚烫的热血传递温暖,用无私的奉献诠释爱心,让大爱充满人间。

奔跑的热血使者

——记华阳集团升华寿阳区域服务中心职工、无偿献血志愿者赵瑞胜

凌晨4点45分,当城市还笼罩在静谧的夜色中,大多数仍沉浸在梦乡时,三矿片区的街道上已有一个坚毅的身影开始了每日的征程。他身着运动服,迈着稳健的步伐,迎着微亮的晨光,从三矿出发,一路奔向泉美转盘,再沿原路折返,13公里的路程,风雨无阻,从未间断。他就是赵瑞胜,华阳集团升华寿阳区域服务中心的一名普通职工,阳泉铁龙长跑队的成员,更是一位用热血传递温暖、用坚持诠释担当的无偿献血志愿者。

1987年出生的赵瑞胜,给人的第一印象是憨厚朴实、沉稳内敛。在工作中,他兢兢业业、认真负责,始终以严谨的态度对待每一项任务,是同事眼中靠谱的伙伴;在生活中,他热爱运动、心怀善意,将长跑的执着与无偿献血的奉献融入日常,用实际行动书写着平凡人生中的不凡篇章。从2012年第一次接触无偿献血,2019年开始专注于成分血捐献,他累计献血39次,捐献血液总量达11400毫升,先后荣获无偿献血金银铜奖各一次。这些数字的背后,是他日复一日的坚守,更是一颗滚烫的爱心在时光中的沉淀与绽放。

赵瑞胜与无偿献血的缘起,源于一次偶然的契机,更离不开身边人的引领。2012年,当时还在岗位上默默耕耘的他,在队长的带领下第一次接触到了无偿献血。“当时队长说,献血不仅能帮助他人,对自己的身体也有好处,还能为社会贡献一份力量。”回忆起第一次献血的经历,赵瑞胜的眼神中满是真诚,“第一次坐在献血椅上,心里还有点紧张,但想到自己的血液能挽救他人的生命,就觉得特别有意义。”那一次,他成功捐献了400毫升全血,当拿到属于自己的无偿献血证时,一种前所未有的成就感在他心中油然而生。

从那以后,无偿献血在赵瑞胜的心中埋下了一颗种子。但由于当时工作繁忙,加上对无偿献血的了解还不够深入,他并没有形成定期献血的习惯,只是在闲暇之余,遇到献血车或血站号召时,才会主动前往捐献。即便如此,他也从未间断过这份爱心之举,只要身体条件允许,只要有需要,他总会第一时间伸出援手。在他看来,献血不是一项任务,而是一种发自内心的选择,是一件力所能及的小事,却能为那些濒临破碎的家庭带去希望。

2019年,对于赵瑞胜的无偿献血之路来说,是一个重要的转折点。这一年,他了解到成分血捐献对临床救治的重要性——成分血是从全血中分离出来的特定血液成分,如血小板、红细胞等,对于白血病患者、大出血患者、癌症化疗患者等特殊群体来说,是维持生命的重要保障,而且成分血的捐献间隔更短,能帮助更多有需要的人。“当时血站的工作人员向我介绍,成分血捐献对身体的要求更高,但救助效果更精准,很多重症患者都急需成分血来延续生命。”赵瑞胜说,听完介绍后,他毫不犹豫地决定开始捐献成分血。

从此,赵瑞胜的无偿献血之路变得更加坚定而有规律。为了能符合成分血捐献的身体要求,他更加注重日常

锻炼和生活作息。而长跑,正是他坚持多年的运动习惯,也成了他保持良好身体状态的重要保障。作为阳泉铁龙长跑队的一员,赵瑞胜对长跑的热爱早已深入骨髓。阳泉铁龙长跑队成立于2000年,由7位热爱跑步的跑友自发组成,多年来始终秉持“安全、健康、互助、公益”的宗旨,不仅组织队员开展日常训练、参加各类马拉松比赛,还积极参与各类公益活动,用奔跑的力量传递爱心与温暖。

加入铁龙长跑队后,赵瑞胜的生活变得更加充实而有意义。每天凌晨4点45分起床跑步,已经成为他刻在骨子里的习惯。13公里的路程,看似漫长而枯燥,但在赵瑞胜看来,每一次奔跑都是与自己的对话,每一步前行都充满了力量。“早上的空气特别清新,沿着街道跑步,能感受到城市慢慢苏醒的气息,所有的疲惫和烦恼都会随着汗水一起蒸发。”他说,长跑不仅锻炼了他的体魄,更磨砺了他的意志,让他学会了坚持与担当。这种在长跑中培养出的坚韧品格,也潜移默化地影响着他的无偿献血之路。

为了能按时捐献成分血,赵瑞胜总是提前调整好自己的工作和生活节奏。每次捐献前,他都会严格遵守献血前的注意事项,不熬夜、不饮酒、不吃油腻食物,确保自己的身体状态达到最佳。捐献过程中,他始终保持平和的心态,积极配合医护人员的工作。成分血的捐献时间比全血更长,每次需要一个多小时,但他从未有过丝毫抱怨,反而会利用这段时间和医护人员交流,了解更多无偿献血的知识,或者静静思考,回味着帮助他人的快乐。

2023年6月5日,一则紧急求助信息打破了平静的夜晚——山东司机李某一因在阳泉路段发生车祸急需O型血,而阳泉市中心血站的O型血库存告急。正在家中休息的赵瑞胜得知消息后,没有丝毫犹豫,立刻联系了同为铁龙长跑队队员的张巨龙,两人一同赶往市中心血站。经过血型检测,他们的血液均符合要求,顺利捐献了成分血。正是这袋带着温度的血液,成功挽救了李某的生命,让一个濒临破碎的家庭重新燃起了希望。“当时也没想太多,就觉得救人要紧。”赵瑞胜回忆道,“当得知患者脱离危险的消息时,我心里特别激动,比自己跑完一场马拉松还要开心。”

这样的紧急救助,对于赵瑞胜来说并不是个例。多年来,他始终不忘初心、牢记使命,用自己的热血为生命护航。无论是工作日还是节假日,无论是寒冬腊月还是酷暑盛夏,只要有紧急用血需求,他总会第一时间响应,义无反顾地赶往血站。他的无私奉献,不仅帮助了众多素不相识的患者,也感染着身边的每一个人。在他的影响下,铁龙长跑队的许多队友也加入了无偿献血的行列中,成为爱心传递的使者。



在工作中,赵瑞胜是一名爱岗敬业的好职工。作为华阳集团升华的一员,他始终坚守在自己的岗位上,认真完成各项工作任务。他深知,只有努力工作,才能为家庭和社会创造更多价值,才能更好地践行自己的爱心之举。无论是日常的工作琐事,还是紧急的任务安排,他都能从容应对,用严谨的态度和务实的作风赢得了领导和同事们的一致好评。“瑞胜这个人特别踏实肯干,不管什么工作,交给他都特别放心。而且他心地特别善良,经常帮助别人,是我们学习的榜样。”一位同事这样评价道。

多年来,赵瑞胜累计献血39次,捐献血液总量达11400毫升。这个数字,相当于2.8个成年人的全身血液总量,足以挽救10余名危重患者的生命。先后荣获的无偿献血金银铜奖,更是对他多年奉献的最好认可。但对于赵瑞胜来说,这些荣誉并不是他追求的目标,真正让他感到满足的,是能够用自己的热血帮助他人,是能够为社会贡献一份力量。“这些荣誉是对我的鼓励,更是一种责任。它时刻提醒着我,要坚持下去,用更多的爱心和奉献,去帮助那些有需要的人。”

在谈到未来的打算时,赵瑞胜的眼神中满是坚定。他表示,只要身体条件允许,他会一直坚持长跑,一直坚持无偿献血,将这份爱心与奉献传递下去。“长跑让我拥有了健康的体魄,无偿献血让我的生命更有意义。我希望通过自己的努力,影响更多的人加入到长跑和无偿献血的行列中来,让更多的人感受到运动的快乐和奉献的温暖。”他说,未来他还会积极参与各类公益活动,用实际行动践行社会主义核心价值观,为建设和谐美好的社会贡献自己的一份力量。

凌晨的阳泉,晨光熹微,赵瑞胜的身影依然在街道上奔跑着。他的步伐坚定而有力,每一步都踏在希望的土地上;他的热血滚烫而真诚,每一次捐献都为生命注入了力量。他是一名普通的职工,也是一名热爱长跑的跑者,更是一位用热血传递爱心、用坚持诠释担当的志愿者。赵瑞胜用自己的实际行动,告诉我们什么是平凡中的伟大,什么是责任与担当。他就像一束光,照亮了他人的生命之路,也温暖了整个城市。而这束光,还在继续闪耀,还在继续传递,让更多的人感受到人间的温情与美好。

这份“生命礼物”价值连城 为何只能无偿捐献?

无偿献血是保障医疗用血安全的必由之路

尽管目前医学发展日新月异

但血液迄今尚无法人工制造

只有以人道主义无私奉献

而不是以经济报酬为目的

无偿献血

才能最大限度地降低经血液传播疾病的危险

从根本上保证血液质量

那么为什么要实行无偿献血?



血液目前不能人工合成,不可替代,无法长期保存。除急救用血外,还有许多依靠输血来维持生命的恶性肿瘤患者、血液病患者,许多需要备血做手术的患者、孕产妇等,都亟待血液挽救生命。

献血者在献血前如实填写健康征询是保证血液安全的前提。如果掺杂了经济利益,某些献血者会为了成功献血而隐瞒一些实际情况,带来受血者的输血风险。失去了血液安全,也就失去了输血治疗的意义。

在20世纪80、90年代,我国一些地区的村民因为集体卖血,而产生的“艾滋村”事件,就是血液买卖导致疾病传播的沉痛历史记忆。

纪录片《好死不如赖活着》讲述了因卖血感染艾滋的马深一家的生存境况和挣扎。

这是典型的因买卖血液而产生的恶性事件,不仅伤害了献血者的健康,也加重了患者的家庭负担,造成恶劣的社会影响。

捐献血液,救助生命,这是献血最直接最简单的初衷。这一无私奉献的行为,也是社会文明和进步的体现。由于临床用血需求不间断而血液保质期有限,因此,血液库存需要不断补充新鲜血液来维持“动态平衡”。无偿献血不仅需要健康适龄人群一人多次的坚持,更需要多人一次的勇敢。我为人人,人人为我,热血循环方能生生不息。

基于有偿献血产生的种种弊端,1998年10月1日,《中华人民共和国献血法》正式实施,明确了我国无偿献血工作和宣传的方向。《献血法》和《医疗机构临床用血管理办法》明确规定:国家实行无偿献血制度。卖血和接受卖血均属于违法行为。

为什么献血无偿而用血有偿?很多人想来献血或者献完血后都会有这样的疑问。

无偿献血的根本目的是为了保证血液的安全。血液本身是无偿的,不收取任何费用。用血者所缴纳的费用是由血液的采集、检测、运输以及储存而产生的。血液虽然是献血者无偿捐献的,但血液采集需要一次性耗材,对捐献的血液要进行多个项目的检查,血液从血管到血管的每个过程,都会产生相应的费用。《中华人民共和国献血法》第十四条规定,公民临床用血时只交付用于血液采集、储存、分离、检验等费用;具体收费标准由国务院卫生行政部门会同国务院价格管理部门制定。

无偿献血“取之于民、用之于民”

只有每一位符合献血条件的健康公民

都踊跃参加无偿献血

临床用血才能得到充足、有力的保障

期待更多的热血青年

加入无偿献血行列

捐献热血 护佑生命

1
 阳泉市中心血站一楼
 (8:00—12:00,15:00—18:00)
 地址: 阳泉高新区五工街
 无偿献血热线: 2138060

2
 滴河爱心献血屋 (8:30—18:00)
 地址: 阳泉滴河商业广场
 无偿献血热线: 2135061

3
 华联爱心献血屋 (8:30—18:00)
 地址: 阳泉华联商厦对面
 无偿献血热线: 2135062

4
 平定爱心献血屋 (8:30—18:00)
 地址: 阳泉平定县七一广场
 无偿献血热线: 2135063

5
 郊区爱心献血屋
 (周二、三8:30—11:30; 15:00—17:30)
 地址: 郊区体育馆 (中兴北路与荫营东大街交汇处)
 无偿献血热线: 2138064

6
 云县爱心献血屋 (每周五8:30—14:30)
 地址: 云县人民广场
 无偿献血热线: 2135064

● 阳泉市中心血站